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重庆八中高2022级高二（下）第一次月考
历史试题

（试卷满分：100分  考试时间：90分钟）
1、 选择题（本大题共20小题，其中，第1-15题每题2分，第16-20题每题3分，共45分。在每小题列出的四个选项中只有一项是符合题目要求的。）
[bookmark: _Hlk66807221]1．英国自15世纪末开始海外探险和地理发现后，把注意力集中于西北通道和东北通道。从16世纪中叶起，英国开始对西班牙、葡萄牙传统的海外势力范围和殖民地进行渗透，觊觎富饶的亚热带、热带海洋和地区。这一变化
A．促成了英国海上霸权的最终确立	B．加快了英国资本原始积累的进程
C．推动了对通往东方新航路的探索	D．确立了世界殖民版图的基本格局
2．16、17世纪欧洲思想家高举“回到希腊去”的大旗，18世纪末文学家们又提出“回到中世纪”的口号。这两次文化“回归”出现的共同原因是
A．传统文化面临着严峻的挑战         B．工业化加剧了人们的紧张感
C．现实社会引起了人们的不满         D．科技发展拓宽了民众的视野
3．托克维尔指出：“美国民主得以长久而稳固，很大一部分原因在于新大陆伊始的各乡镇的自治状态，地方分权先于政府集权存在，……在独立后维持国家的要求才使得民众自治的权力让渡给联邦政府，而非反过来的政府施舍给民众权力。”这表明
A．美国民主制度有传统根基           B．殖民统治促成了美国民主
C．启蒙思想在民间影响深远           D．地方经济独立是民主源泉
4．法国人孟克列钦（1575-1621）认为，财富就是货币，就是金银，而商品流通则是获得金银的最重要的方法，对外贸易是一国财富增殖的源泉；英国人大卫·李嘉图认为自由贸易才能发展英国工业，从而为全社会创造更多的财富。两位学者
A．在经济上都认同自由放任主义       B．都深受新航路开辟的直接影响
C．对获得财富渠道认识完全不同       D．对财富认识基于不同历史时期
5. 德国领土在近现代不断变化。下列德国疆域图中属于凡尔赛体系划分的是
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A                             B
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C                             D
6.这是一次历史性的聚会，会后第二战场的开辟加速了德国法西斯主义的灭亡。同时，也是人类打破划地为牢的陋习、消除意识形态差距、共同承担起道义和责任的先例。这一“历史性的聚会”是
A．开罗会议    B．波茨坦会议    C．德黑兰会议    D．雅尔塔会议
7．1960 年联合国通过决议，“必须制止一切针对附属国人民的武装行动和镇压措施，使他们能够和平地、自由地行使他们实现完全独立的权利”；“任何旨在部分地或全面地分裂一个国家的团结和破坏其领土完整的企图，均与《联合国宪章》的目的和原则相违背”。没有国家对该决议投反对票，澳大利亚、比利时、法国、英国、葡萄牙、南非、西班牙、美国投票弃权。该决议 
①推动大部分殖民地摆脱了西方国家的控制 ②重申了大小国家之间享有平等权利的信念 ③确立了独立自主不结盟非集团的基本原则 ④在和平共处原则基础上加强亚非团结一致
A．①②      B．②③      C．①④      D．③④
8. 历史地图是我们学习和研究历史的重要工具，同学A在学习某一时期的历史时参考和利用了下组图片，地图所反映的这一时期
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A. 资本主义世界体系在全球确立                 B. 德意日法西斯兴起与对外扩张
C. 资本主义代议制度进一步拓展                 D. 欧洲两大军事集团形成与对立
9.马克思在《共产党宣言》中说：“市场总在扩大，需求总是在增加。甚至工场手工业也不再能满足需要了。于是，蒸汽和机器引起了工业生产的革命”，由此可知，马克思认为
  A. 市场需求扩大直接引发了工业革命      B. 工场手工业生产形式已完全过时
  C. 蒸汽和机器是工业革命的重要基础      D. 世界市场基本形成催生工业革命
10. 1860年，在某著作发表后，德国的一些主教评论说：“我们的原祖是由天主直接创造的。为此，我们表示对此的看法，一人断言他的身体是完成自一系列的由不完美到完美的变化，是对《圣经》和信仰的反对。”他们针对的著作是
A.《人类在自然界中的位置》                 B.《自然哲学的数学原理》
C.《共产党宣言》                           D.《物种起源》
11.下图是库尔贝1854年的作品《筛谷的妇女》，根据图片描述内容，可推知这幅作品
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A. 体现了现实主义绘画的风格 
B. 受印象派画风的影响较明显
C. 继承了浪漫主义的绘画艺术              
D. 具有鲜明反传统反理性色彩  

   
12．1920年，瞿秋白赴苏俄考察期间发现，老工程师屡次怠工，唾骂布尔什维克，被下狱三四次依旧如此，政府没有技师，也只能听任也；乡下妇人拿100个鸡蛋想换盐，却不愿要政府发行的卢布。上述现象主要说明
A．国内战争导致物资匮乏             B．苏维埃政权已民心尽失
C．经济政策调整势在必行             D．计划经济体制弊端重重
13．下图为1973年底在西德（联邦德国）公路上抓拍到的场景，画面中两匹马拉着汽车。这张著名的历史照片生动地反映出
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A．西德兴起了一种新的旅游形式       B．石油危机之下西德经济陷入困境
C．联邦德国与民主德国团结奋进       D．宝马汽车公司对西德经济的拉动
14．从1954到1958年，苏联政府投资67亿卢布，动员数十万志愿者，共开垦荒地四千多万公顷，同期全国粮食产量增长50%以上，其中的三分之一就是由这些新开垦的土地提供的。据此可知当时苏联
A．解决了经济结构不平衡的问题              B．成为世界粮食出口大国
C．成功摆脱了斯大林模式的束缚              D．经济改革侧重农业领域
15．近年来美国退出的国际组织情况表（节选）
	时间
	退出组织
	退出理由

	2018.6
	联合国人权理事会
	该组织对美国盟友以色列存在偏见，将联合国人权理事会称之为“虚伪自私”的机构，“是对人权的嘲弄”。

	2018.10
	万国邮政联盟
	该联盟给中国带来了好处，使美国需要以低运费给中国寄商品，美国想要给中国终端费涨价，不想中国占美国的“便宜”。

	2020.7
	世界卫生组织
	批评世界卫生组织对2019冠状病毒疾病疫情的应对方式不当。


据此可以推断
A．国际组织损害国家利益               B．国际规则受到大国挑战
C．全球化趋势出现了逆转               D．美国出现严重社会危机
16．中世纪，基督教成为古希腊罗马古典文化的保存者，《新约》中的许多故事是古希腊罗马神话的翻版；古希腊经院哲学被用来构建基督教理论体系，这孕育了欧洲近代科学思维方式。据此可知，基督教
A．与科学精神并无根本性的冲突       B．化解了神权与世俗文化的矛盾
C．同文艺复兴存在一定历史渊源       D．旨在保存古希腊罗马文明成果
 17．下表为19-20世纪部分时间段内英国与法国政治运行情况表（部分），据此可知
	政权
	内阁与议会关系
	政局

	大不列颠及爱尔兰联合王国（1800—1921）
	内阁总辞职，内阁与首相政治上共进退
	内阁有权提请国家元首解散议会，重新大选
	在1801年到1937年仅更换44届内阁

	法兰西第三共和国
（1870—1940）
	内阁的更替并不是全体部长的大换班，而只是总理下台
	内阁无权提请国家元首解散议会，重新大选
	1870年到1940年共更换了108届内阁


A. 英国的政治体制比法国的政治体制更为优越 
B．内阁部长相对稳定有利于缓解法国政局危机
C．内阁频繁更换导致了法兰西第三共和国衰亡
D．英国的内阁权力和地位远远大于法国的内阁 
[bookmark: _Hlk66981178]18．下图是1600～1913年西班牙、荷兰、英国和美国（包括殖民地时期）人均国内生产总值变化曲线图。根据图表及所学知识，可推知A、B、C、D四条曲线分别代表
人均国内生产总值（单位：1990年国际元）
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    A. 英国、荷兰、美国、西班牙              B. 美国、英国、荷兰、西班牙
    C. 英国、美国、西班牙、荷兰              D. 美国、西班牙、英国、荷兰
19．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中指出，第二次世界大战挽救了罗斯福和他的新政，战争刺激了国内的生产，从而结束了大萧条的噩梦。据此可知，斯塔夫里阿诺斯认为导致大萧条的重要因素是
A．资本主义社会固有的基本矛盾       B．国际贸易秩序的混乱
C．生产力的发展滞后于社会需求       D．社会的有效需求不足
20．1961年美国国会通过“共同教育和文化交流法案”，为发展针对第三世界未来领袖的教育和训练项目提供了法律依据……“青年领袖项目”不断扩大，如致力于“加强潜在领袖与美国人民和机构之间交流”的非洲子项目，仅 1964年就新增517个名额。这反映了当时美国
A．加紧了同苏联争夺第三世界         B．大力支持第三世界国家的社会发展
C．对外战略重心转向第三世界         D．开始在第三世界国家建立亲美政权



二、材料题（本大题共4小题，共55分，其中21题15分，22题12分，23题15分，24题13分）
21.（15分） 治国有常，而利民为本。苏联的经济建设给我们留下许多经验教训。阅读材料，完成下列要求。
材料一   赫鲁晓夫在回忆20世纪20年代的情况时的心态就很能说明问题：“政策一付诸实施，混乱局面开始平息，饥荒也逐渐减轻，城市生活重新出现了生气，农产品开始重新上了市场的摊头，物价也下跌了。……然而，要我们自己去适应政策仍然感到十分困难，甚至很痛苦。”
——陆南泉、姜长斌、徐奎等主编《苏联兴亡史论》
材料二   苏联外交官亚历山大于1930年返回莫斯科，他震惊于首都的经济困境：大街上一片灰暗，餐馆和咖啡馆逐一消失，几乎找不到还在营业的商店，罕见的陈列橱窗里弥漫着萧条的气氛，除了纸箱和食品罐头，橱窗内什么也没有。店员在张贴“无货”的标签，所带的神情与其说是轻率，毋宁说是绝望。每个人的衣服都是破破烂烂的，其质量真是难以形容，我身上的巴黎西装让我不知所措、无地自容。什么都短缺，尤其是肥皂、靴子、蔬菜、肉类、黄油、脂肪类食品。
——摘编自[英]奥兰多·费吉斯《耳语者：斯大林时代苏联的私人生活》
（1）根据材料一，描述赫鲁晓夫的心态，并结合所学知识分析其原因。（6分）





（2）根据材料二，概括指出斯大林模式在民生方面的特征。（4分）





（3）综合上述材料，谈谈你对苏联经济建设的认识。（5分）







22．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料   15～20世纪部分世界历史事件简表
	时间
	事件
	时间
	事件

	15世纪—17世纪
	新航路的开辟
	1914年
	奥匈帝国皇储遇刺身亡

	1765年
	珍妮纺纱机问世
	1919年
	《凡尔赛和约》签订

	1853年
	佩里舰队驶入江户湾
	1920—1922年
	甘地领导非暴力不合作运动

	1882年
	三国同盟形成
	20世纪20年代
	纽约哈莱姆区成为有名的贫民窟

	1895年
	芝加哥摩天大楼瑞莱斯大厦竣工
	1935年
	[bookmark: _Hlk66920204]英国罗伯特·沃特森·瓦特发明第一台实用雷达。

	1904年
	日俄战争爆发
	1945年
	美国在广岛和长崎投掷原子弹

	1906年
	[bookmark: _Hlk66920190]爱因斯坦提出质量能量公式E=mc2
	1990年
	纳米比亚独立


从上表中提取至少三条相互关联的信息，确定主题，并结合所学知识予以阐述。（要求：自拟论题，史论结合，逻辑严密，表述通畅。）












23．（15分）阅读材料，完成下列要求。
材料  1940年6月，当法国政府战败投降之际，戴高乐将军发起了“自由法国”运动，向法国人民发出了坚持抵抗的号召。他通过英国电台多次向法国人民发表演讲，指出法国输掉一场战役，但没有输掉这场战争；法国并不是孤立的，在它的后面还有一个广大的法兰西帝国；法国可以和英国结成同盟，它还可以利用美国取之不尽的资源。
在英国政府帮助下，戴高乐重新组建了法国军队，并且很快投入到盟国在非洲和欧洲战场的战斗中。1941年9月，法兰西民族委员会成立，1943年改组为法兰西民族解放委员会，并与各盟国建立了外交联系。1944年6月，法兰西民族解放委员会改组为法国临时政府。诺曼底登陆后，法军与盟军一起参加了解放法国的战斗，并在盟军协助下解放了巴黎。1944年10月，英、苏、美等国先后承认了法国临时政府。联合国成立后，法国和美、英、苏、中一起成为联合国安理会常任理事国。
——摘编自戴高乐《战争回忆录》等
（1）根据材料并结合所学知识，简析戴高乐将军号召法国人民坚持抵抗的意义。（9分）






（2）根据材料并结合所学知识，总结法国复兴的历史启示。（6分）





24.（13分）启蒙运动的层次丰富多变，复杂性与多样性成为了这场运动永恒的探讨话题。它既不是纯粹的理性主义，也并非一味的倾向非理性主义，它是理性与感性并存的思想运动。阅读下列材料，回答问题。
材料一  启蒙运动不是一个单独的历史事件，从 18世纪开始到19世纪，它对欧洲和美洲的知识界有着一系列的影响。他们相信进步，相信在科学和教育的作用下，社会将趋于完美。他们对未来社会提出了一些基本的政治思想，如天赋人权、平等、自由、法制、权力制衡等。尽管启蒙思想家都反对君主专制，但伏尔泰寄希望于“开明”君主进行改革，建立君主立宪制；孟德斯鸠强调立法、司法、行政三权分立与相互制衡；卢梭主张主权在民和直接民主制。
——摘编自[美]弗兰克·萨克雷、约翰·芬德林主编，史林译《世界大历史：1689—1799》
材料二  在文化观上，他批判启蒙运动所颂扬的文明与科学的进步（反对以启蒙思想家的知识和智慧为信奉标准），并对启蒙思想家所高扬的理性原则……提出深刻的质疑；在艺术观上，他是感伤主义的代表和“浪漫主义之父”，这个流派的意识形态由于过于颂扬意志和情感而具有反启蒙、非理性的性质。
——摘编自刘莘《卢梭与启蒙理性批判》
（1）根据材料一并结合所学知识，概括启蒙运动时期理性主义的内涵，并分析其形成的原因（8分）







（2）根据材料二并结合所学知识，分析卢梭反启蒙思想产生的影响。（5分）





重庆八中高2022级高二（下）第一次月考
历史试题答案
1．【答案】B【解析】英国自15世纪末开始海外探险和地理发现后，把注意力集中于西北通道和东北通道，这个方向可以不受西葡的威胁，对英国来说也比较便利。16世纪中叶以来，随着国力的增长，英国开始向西葡的势力范围渗透，甚至袭击西班牙的船只，获取金银，从而加快了英国资本原始积累的进程，B项正确；A项是在18世纪中期，排除A；新的航路已经开辟，排除C；D项与主旨无关,排除D。
2．【答案】C【解析】这两次文化“回归”前者是文艺复兴，后者是浪漫主义，都是利用传统文化回应现实的挑战，故A项错误；文艺复兴时期还未开始工业化，故B项错误；两次都是利用传统文化回应现实的挑战，表达出对现实社会的不满，故C项正确；与科技无关，故D项错误。
3．【答案】A【解析】材料说明美国有自治的传统，独立之后为了解决邦联带来的动荡，“才使得民众自治的权力让渡给联邦政府”，反映出传统根基对美国民主制度的影响，故选A项；殖民统治阻碍美国民主，但形成的自治传统影响美国民主制度，排除B项；材料反映出自治传统对民主政治的影响，与启蒙思想无关，排除C项；地方经济独立并非其源泉，排除D项。
4．【答案】D【解析】材料“财富就是货币，就是金银”表明孟克列钦是法国早期重商主义的代表，而大卫·李嘉图是英国资产阶级古典政治经济学的主要代表，“自由贸易才能发展英国工业，从而为全社会创造更多的财富”反映了工业革命的自由主义经济理论，故选D项；孟克列钦是法国早期重商主义的代表，不是自由放任主义，排除A项；大卫·李嘉图是英国资产阶级古典政治经济学的主要代表，受工业革命的直接影响，排除B项；“对外贸易是一国财富增殖的源泉”“自由贸易才能发展英国工业，从而为全社会创造更多的财富”表明都重视贸易，排除C项。
5.【答案】D【解析】一战后，奥匈帝国分裂为奥地利和匈牙利两个国家，而且东普鲁士自治，故选D项； A.B.C图错误。  
6.【答案】C
7.【答案】A【解析】据材料“必须制止一切针对附属国人民的武装行动和镇压措施，使他们能够和平地、自由地行使他们实现完全独立的权利”和“没有国家对该决议投反对票”分析推动殖民地的独立，故①正确；材料“他们能够和平地、自由地行使他们实现完全独立的权利”说明重申了大小国家之间享有平等权利的信念，故②正确；确立了独立自主不结盟非集团的基本原则是不结盟运动不是联合国，故③错误；材料体现的联合国的决议针对全球不是亚非国家，故④错误；选择A项符合题意。
8.【答案】C【解析】仔细观察地图可得知两幅图片分别反映的是日本明治维新前后和德意志帝国统一前的重要事件，可知这一时期为19世纪六七十年代，德意志统一、日本明治维新，相继走上资本主义道路，是资本主义代议制进一步拓展的重要标志，故C选项正确；A选项和D选项都发生于19世纪末20世纪初，B选项发生于20世纪30年代，皆与地图所反映世纪不符，故都错误。
9.【答案】C【解析】A选项与材料表述不符，错误；B选项过于绝对，错误；D选项因果倒置，错误。C选项与“于是，蒸汽和机器引起了工业生产的革命”的表述接近，正确。
10.【答案】D【解析】从材料可知主教反对的是进化论的内容，也即达尔文1859年发表的《物种起源》，故选D; 《人类在自然界中的位置》发表于1863年，《自然哲学的数学原理》发表于1687年，《共产党宣言》发表于1848年，时间与题干中的1860年也不符合，故A、B、C皆错误。
11.【答案】C【解析】从画名《筛谷的妇女》以及画面内容可知，这是真实再现了劳动妇女筛谷的场景，属于现实主义风格，故选A; B、D选项时间不符合，不选；图片明显与浪漫主义风格不符，不选。   
12.【答案】 C【解析】根据材料和所学可得知，1918-1921年间苏俄实行战时共产主义政策，其特点是否定市场、商品货币关系。国内战争胜利后依旧坚持实行，弊端不断显现，材料中老工程师和老妇人的反应，说明苏俄调整经济政策势在必行，故选C。A不是材料主要反映的内容，材料主要反映的是人民对政府政策的不满。B苏维埃政权有群众基础，并未民心尽失。D 1920年属于列宁执政时期，未开始实行计划经济体制。
13. 【答案】B【解析】1973年，第四次中东战争爆发，欧佩克组织为打击以色列及其支持国家，实行石油禁运，油价从3元上升到13元，这次石油危机引发了西方的经济危机，终结了战后西方经济持续发展的局面，从而进入到“滞胀”阶段，抓拍到的马拉汽车场景是现实能源缺乏，经济陷入困境的反映，故选B。A与材料无关，C冷战时期德国分裂，彼此对峙，并未团结奋进。D宝马是中国的翻译，该公司的名称本意与之无关。
14.【答案】 D【解析】1954到1958年是赫鲁晓夫执政时期，苏联政府投入大量资金、人力开垦荒地，发展粮食生产，说明当时改革的重点是农业领域，D正确。赫鲁晓夫改革并解决经济结构不平衡的问题，也并未成功摆脱斯大林模式的束缚，故AC排除，材料没有相关出口数据，无法体现苏联成为粮食出口大国，B排除。
15.【答案】B【解析】材料中信息主要是特朗普执政时期，美国大量推出国际组织的现象，理由基本是认为这些组织损害或不利于美国的利益，说明二战后确立的国际秩序和国际规则遭到挑战，故选B。A材料只是特朗普政府的偏见，不能体现国际组织损害国家利益。C不符合常识，D材料无法体现，故排除ACD。
16．【答案】C【解析】材料中体现了基督教对古希腊罗马文化的传承，而文艺复兴也有这一特点，说明基督教同文艺复兴存在一定历史渊源，故选C项；基督教与神权是两个不同的概念，材料只提到基督教，并未提到神权，且材料中的现象并不会促进神权与世俗文化的和解，排除B项；基督教作为宗教是人类意识形态的反映，而科学则是对客观事物客观规律的探究，二者有着根本不同，排除A项；基督教作为一种宗教，其目的是弘扬宗教文化而非保存古希腊罗马文明成果，排除D项。
17.【答案】B【解析】从表格无法看出英国的政治体制优于法国，故A选项错误；也没有足够信息表明英国内阁权力大于法国，故D选项错误；法兰西第三共和国的是被德国法西斯打败，并不是因为内阁频繁更换所致，故C选项错误；法国内阁的更替只是总理下台，但是内阁部长不用大换班，一定程度上有利于政策的延续性和政局的稳定。
18.【答案】B【解析】根据所学知识可知，美国在殖民地时期经济发展相对缓慢，独立后经济获得较快发展，第二次工业期间经济迅猛发展并成为资本主义头号经济强国，与A曲线走势相符合；英国在第一次工业期间获得快速发展，成为资本主义头号经济强国，但在二次工业革命后被美国赶超，其走势与B曲线符合；荷兰在17世纪前后成为海上马车夫，是当时的海上霸主和商业强国，其走势与C曲线符合，西班牙在16、17世纪由于占有开辟新航路和对外殖民扩张的先机，经济获得一定发展，但由于封建因素较多，经济发展水平总体低于其它三国，与D曲线符合。故本题选B.
19.【答案】 D【解析】结合材料与所学知识可知，二战爆发后，战争的需要产生了大量的需求，刺激了美国的国内生产，使美国走出了经济危机，说明在斯塔夫阿诺斯看来，导致大萧条的重要因素是社会的有效需求不足，故选D。
20.【答案】A【解析】根据材料并结合所学知识可知，美国打着教育培训和文化交流的旗号，实则进行经济文化渗透，加强对亚非拉国家的影响和控制力。再联系20世纪60年代美苏争霸的时代背景，可以判断出美国政策的意图是为了加紧同苏联争夺亚非拉等中间地带。故选A。B不是美国本意。C此时美国重心在欧洲。D“开始”错误，故排除BCD。
21.
（1）（6分）
心态：肯定政策取得了成效，但还是难以接受。
原因：新经济政策确立与落后的生产力相适应的生产关系，符合当时的国情，促进了国民经济的恢复和发展，巩固了苏维埃政权。
但赫鲁晓夫未能认识到新经济政策的实质是利用商品和货币关系，间接向社会主义过渡的途径，反而认为其一定程度上背离了社会主义。
（2）（4分）
①缺乏消遣和娱乐场所，人民生活单调沉闷。
②私营经济受压制，影响相关从业人员。
③长期忽视消费品生产，生活物资短缺，质量不高。
④基本食品供给匮乏，人民面临吃饭问题。
（3）（5分）
①新经济政策时期，苏联调整生产关系适应生产力的发展，激发了生产积极性，民生有所保障；
②斯大林体制时期，苏联片面发展重工业，虽然快速推进工业化，但是忽视了民生改善；
③民生关乎社会稳定、经济发展，影响了苏联政权的巩固和社会经济的长远发展。
22.【解析】本题旨在考察学生的通史意识，把握历史事件联系的能力。材料列举了15—20世纪部分世界历史事件，按照涉及的领域可划分为科技、经济、政治、战争等角度归纳主题，要求提取的信息之间必须有一定的逻辑关系，根据所学进行阐述，阐述中应当涉及提取的相关信息。
示例一：提取信息：新航路开辟；甘地领导非暴力不合作运动；纳米比亚独立。
        主题：两次世界大战推动了世界殖民体系的瓦解
新航路开辟以来，随着资本主义世界市场的逐步形成，以帝国主义国家为主导，奴役广大亚非拉国家和地区的世界殖民体系也随之建立。列强通过殖民体系主宰世界。
第一次世界大战也引发了亚、非、拉民族独立运动的高涨。战争激化了宗主国与殖民地之间的矛盾。同时，宗主国忙于战争，一定程度放松了控制，使得殖民地半殖民地民族工业有所发展，民族资产阶级和工人阶级的队伍得以壮大，爆发了中国的五四运动，印度的非暴力不合作运动等著名斗争，沉重打击了西方列强的殖民统治。
第二次世界大战削弱了西欧诸国的实力，在战争中得到锻炼的殖民地半殖民地国家掀起了民族独立运动的高潮。非洲，东南亚，南亚，东亚诸国普遍获得独立。1990年，非洲最后一块殖民地纳米比亚独立，标志着世界殖民体系最终瓦解。
世界殖民体系的瓦解有利于建立公正合理的世界新秩序，世界历史进入新阶段。
示例二：提取信息：珍妮纺纱机问世；芝加哥摩天大楼瑞莱斯大厦竣工；纽约哈莱姆区成为
名的贫民窟。
        主题：工业革命对人类社会的影响具有双面性
1765年，珍妮纺纱机的问世标志着工业革命的开始。第一次工业革命以蒸汽动力变革为核心，出现了汽船，火车机车等新发明，纺织、冶金、煤炭、铁路运榆、机器制造业得到长足发展。第二次工业革命以电力革命为核心，出现了电灯，电话，内燃机等新发明，电力、石油、化工、电讯、钢铁等重工业突飞猛进。人类社会生产力得到巨大提升，修建了摩天大楼等建筑奇迹，创造了辉煌的工业文明。
与此同时，随着工业革命的深入发展，生产资料高度垄断、能源开发过度、工业污染、环境破坏、城市拥挤等社会问题逐渐暴露。社会财富急剧增加的背后却笼罩着贫富分化加剧的阴影，原本繁华的纽约市内却出现了著名的贫民窟。社会发展的失衡日益显现。
工业化的道路应当兼顾效率和环境，重视社会公平，走可持续发展之路。
[bookmark: _Hlk66920832][bookmark: _Hlk66920270]示例三：提取信息：佩里舰队驶入江户湾；日俄战争爆发；美国在广岛和长崎投掷原子弹
        主题：日本的“强国之路”令人反思
1853年，佩里舰队驶入江户湾，打开了日本国门。“黑船来袭”使日本认识到西方工业文明的强大，直接刺激日本推动明治维新。励精图治的日本在改革后快速崛起，先后取得甲午中日战争，日俄战争的胜利，跻身亚洲强国，成为新兴帝国主义列强。第一次世界大战中，日本对德宣战，趁机侵占了德国在中国山东的权益和太平洋诸岛屿，大大刺激了日本的侵略野心。华盛顿会议后，日本的侵略扩张长期被美国压制，为二战中的日美战争埋下祸根。二战爆发后，日本偷袭珍珠港，太平洋战争爆发。日本侥幸得逞，希望进一步打击美国海军势力，获得太平洋的制海权，最终美国在广岛和长崎投掷原子弹，日本投降。
回顾日本近代以来的“强国之路”，充斥着军国主义，封建主义，强权政治的色彩。当今世界经济全球化深入发展，政治多极化趋势不可逆转，继续奉行单边主义、霸权主义，走大国强权的道路势必为世界各国所唾弃。人类命运息息相关，世界联系日益紧密，“人类命运共同体”的命题值得我们思考和探索。
人类命运共同体理念凝聚全球智慧，推动世界和平与发展。
示例四：提取信息：三国同盟形成；奥匈帝国皇储遇刺身亡；《凡尔赛和约》签订
        主题：一战改变世界进程
可从一战的背景，过程，影响来谈
示例五：提取信息：爱因斯坦提出质量能量公式E=mc2；英国罗伯特·沃特森·瓦特发明第一台实用雷达；美国在广岛和长崎投掷原子弹
        主题：科技发展是一把双刃剑
可从科技发展的积极，消极影响来谈
 23.（1）意义：坚持抵抗的精神，鼓舞了反法西斯国家和人民；法国与英美携手抗击法西斯，有助于世界反法西斯联盟的建立及二战的最终胜利；维护了法兰西民族的利益，为法国复国及二战后成为联合国常任理事国奠定基础。（一点3分，9分）
（2）启示：要有民族复兴的坚定信念；要有一个坚强的领导核心；依靠人民，锐意进取；积极融入世界，深化国际合作。（一点2分，任答三点得6分，其他启示言之有理亦可酌情给分）
 24.（1）内涵：批判君主专制、宣扬自由平等（2分）
原因：封建统治黑暗，社会矛盾尖锐；资本主义经济进一步发展；资产阶级力量壮大；文艺复兴、宗教改革进一步解放了思想（3点6分）
（1） [bookmark: _GoBack]影响：推动人类对理性精神进行反思，促进思想文化的进一步发展；关心人的情感，有助于缓和社会矛盾；推动浪漫主义艺术流派的发展（5分）
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